
СС
ьо го ден ня: ти сячі лю дей, поспіша ю чи у
спра вах, проїжджа ють повз, рідко хто
звер тає ува гу на спо ру ду над во дою.

Звик ли лю ди вже до то го, що істо рич не й пре крас не
зна хо дить ся по ряд з на ми.

Се ред нь одніпровсь ка ГЕС і є цією істо рич ною
спо ру дою, яка вже більше, як півсторіччя, ос вітлює
і зігріває не тільки на шу осе лю, а й ду шу.

Ціка ва історія будівництва ГЕС, яка роз по ча ла ся
в 1955 році. Із се ми за про по но ва них варіантів
будівництва співробітни ка ми Ук раїнсько го відділен -
ня інсти ту ту Гідро про ек ту був прий ня тий "Ро ман ків -
сь кий" варіант. Са ме цей варіант став най оп ти -
мальнішим че рез те, що по ряд зна хо ди ли ся про мис -
лові підприємства, які мог ли ви ко на ти за мов лен ня
гідро будівель ників. Доцільність роз та шу ван ня ство -
ру гідро е ле к т ро с танції в рай оні ве ли ко го се ли ща Ро -
ман ко во не од но ра зо во підтвер д жу ва ла ся про ект ни ми
на пра цю ван ня ми. Роз та шу ван ня ство ру виз на ча ло ся
не обхідністю уник ну ти, з од но го бо ку, за топ лен ня ме -
та лургійно го за во ду та інших ве ли ких під приємств м.
Кам'янсь ке, а з іншо го бо ку — змен шен ням ви т рат на -
по ру по мірі про су ван ня зі ство ром вго ру за течією.

За зна чені ви ще мірку ван ня та спри ят ливі інже -
нер но2ге о логічні умо ви, на явність ши ро ко го скель -
но го май дан чи ка, що за ля гає на не ве ликій гли бині,
виз на чи ли рай он ство ру ГЕС, який роз та шо ва ний на
північно2західній око лиці м. Кам'янсь ке на 475 км від
гир ла Дніпра.

Будівництво ГЕС роз по ча ло ся у липні 1956 р.
Ге не раль ний про ек ту валь ник Се ред нь одніп ров сь   -
кої ГЕС — ук раїнське відділен ня інсти ту ту "Гідро -
про ект" ім. С.Я. Жу ка.

У роз робці про ек ту взя ли участь Гідро про ект,
Гідро с таль про ект, Аг роліспро ект, Одесь ке спе ці аль -
не про ект но2кон ст рук торсь ке бю ро, Київ гід ро  т ранс
і низ ка інших на уко во2дослідних ор ганізацій. Го ло -
вним інже не ром про ек ту був М. К. Крас нов. 

Се ред нь одніпровсь ка ГЕС є чет вер тим сту пе нем
ка с ка ду гідро с танцій на річці Дніпро. Будів ництво
ГЕС ви ко на не будівель но2мон таж ним під ряд ни ком
"Дніпро буд" за уча с тю спеціа лі зо ва них субпідряд них
ор ганізацій: "Гідро ме ханізація" — Дніпрод зер жинсь ке
буді вель не уп равління; "Гідро е ле к т ро мон таж" —

Дніпровсь ка мон таж на ділян ка; "Гідро мон таж" —
півден но2ук раїнська мон таж на ділян ка; "Спецгідро е -
нер го мон таж" — Київська мон таж на ділян ка; "Гідро -
с пец буд" — Дніпровсь ке спе цу правління.

По чат ко вим ета пом будівництва бу ла роз роб ка
м'яких грунтів кот ло ва ну, яку роз по ча ли в жов т ні 1956
ро ку. Після осу шен ня кот ло ва ну про во ди ли ся ви бу хо -
во2бу рові ро бо ти. Вже 1958 році, че рез 16 місяців після
роз роб ки кот ло ва ну, роз по ча ло ся ук ла дан ня бе то ну.
Під час будів ництва спеціалізо ва ною комісією (інс -
пекцією) постійно про во див ся кон троль якості бе то ну.
Інспекцією ви ко на но більше 10 ти сяч вимірю вань
міцності бе то ну ме то дом уль т ра зву ко во го кон тро лю.

10 жовт ня 1962 р. роз по ча ло ся на пов нен ня кот ло -
ва ну. До мо мен ту по вно го за топ лен ня кот ло ва ну 19 ли -
с то па да 1962 р. бу ли за вер шені всі ро бо ти з бе то ну ван -
ня підвод ної ча с ти ни будівлі та во до злив ної греблі.
Для ви клю чен ня мож ли вості підтоп лен ня ліво го бе ре -
га міста, після пе ре крит тя рус ла річки Орель, бу ла спо -
ру д же на глу ха за хис на дам ба до вжи ною 28,4 км.

Після на пов нен ня во до схо ви ща роз по ча ло ся
спо ру д жен ня ка на лу Дніпро2Дон бас, що на да ло
мож ливість ліквіду ва ти не ста чу пит ної во ди в
Харківській та До нецькій об ла с тях.

Та кож, в 1962 р., бу ли закінчені усі будівель -
но2мон тажні ро бо ти з будівництва шлю зу. Про во -
ди ли ся ро бо ти з мон та жу пер ших гідро а г ре гатів,
кріплен ня вер хо вих та ни зо вих укосів зем ля них
гре бель із об лад нан ням дре нажів. 

На пов нен ня во дой ми ща до проміжної по знач ки
55 за без пе чи ло тим ча со ве суд но плав ст во че рез
шлюз і по ча ток навігації. У цей період на во до злив -
ній греблі бу ли вже змон то вані усі за тво ри та коз ло -
вий кран в/п 2 х 200 т для ма не в ру ван ня за тво ра ми. 

При до ся ганні по знач ки 62 (по ча ток гру день
1963 р.) з'яви лась мож ливість вве ден ня в ек сплу а -
тацію гідро а г ре гатів. 

15 груд ня 1963 р. відбув ся пуск пер шо го гідро а -
г ре га ту, а 30 груд ня 1963 р. — дру го го. У період з
січня по ли с то пад 1964 р. бу ло вве де но ще 6 гідро а -
г ре гатів. З 1965 р., після на пов нен ня во дой ми ща,
ГЕС за пра цю ва ла на по вну по тужність. 

Од но час но з будівництвом гідро вуз ла здій с ню ва -
ло ся будівництво жит ло во го рай о ну міста Кам'ян сь ке
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2 се ли ща Дніпро буд. Тут бу ло збу до ва но дві шко ли,
клуб, лікар ню, ди тячі сад ки та яс ла, ма га зи ни і т. ін.

3 ве рес ня 1966 р. спеціаль ною дер жав ною
комісією Се ред нь одніпровсь ка ГЕС бу ла прий ня та
в постійну про мис ло ву ек сплу а тацію з оцінкою
"відмінно". Ве ли ка кількість працівників бу ла на го -
ро д же на ви со ки ми дер жав ни ми на го ро да ми. Се ред -
нь орічна кількість працівників будівництва ста но -
ви ла 3500 чол. 

З мо мен ту вве ден ня в ек сплу а тацію до сьо годні
прой шов дов гий пе релік хро но логії бу ду ван ня, мо -
дернізації та ре кон ст рукції.

До кінця 20 сторіччя об лад нан ня Се ред нь о дніп -
ровсь кої ГЕС відпра цю ва ло 302ти річний роз ра хо ва -
ний строк служ би, ста ло фізич но зно ше ним й мо -
раль но за старілим та по тре бу ва ло не гай ної заміни
на більш су час не та но ве.

Пер ший етап ре кон ст рукції при пав на 1997—
2002 ро ки. Йо го ос нов ною ме тою ста ла ліквідація
найбільш враз ли вих "вузь ких" місць в ро боті об лад -
нан ня станції. Бу ла роз роб ле на про гра ма пер шо чер -
го вих за вдань і по ча лась про во ди ти ся мас штаб на
ре кон ст рукція за старіло го та відпраць о ва но го об -
лад нан ня. Заміню ва ло ся зде більш еле к т ро об лад -
нан ня станції (транс фор ма то ри, ре гу ля то ри швид -
кості, пе ре ми качі, ре ле, то що.) Під час про ве ден ня
ре кон ст рукції за лу ча ли ся як вітчиз няні фахівці, ви -
роб ни ки, по ста чаль ни ки об лад нан ня та кон суль тан -
ти так і за рубіжні.

Дру гий, більш по туж ний, етап роз по чав ся в
2003 році та три ває на разі. На сьо годні про ве де но
заміну ос нов но го об лад нан ня: 

- за вер шені ро бо ти по заміні си ло вих транс фор -
ма торів на більш по тужні, 

- ви ко на на ре кон ст рукція на ше с ти гідро а г ре га тах, 
- заміне но об лад нан ня КРП 6/10 кВ на но ве,

більш су час не, 
- змон то ва ний но вий щит постійно го стру му з

підза ряд ни ми при ст ро я ми та дво ма но ви ми аку му -
ля тор ни ми ба та ре я ми та ба га то чо го іншо го. 

В ре зуль таті про ве ден ня ре кон ст рукції по туж -
ність ГЕС вже збільши ла ся до 388 МВт порівня но з
352 МВт при будівництві.

Ра зом з мо дернізацією об лад нан ня зміню ють ся,
онов лю ють ся й си с те ми уп равління, за про ва д жу -
ють  ся новітні тех но логії, за лу ча ють ся ви со кок ва лі -

фі ко вані фахівці. Та ос нов ною гордістю Се ред нь -
одніпровсь кої ГЕС яв ля ють ся її ве те ра ни, які від за -
бу до ви і до сьо го ден ня пра цю ють в ря дах фахівців. 

Влас ний досвід, здо бу тий за півсторіччя натх -
не ної праці, є невід'ємною ча с ти ною цих пра ців -
ників. Од ним з тих для ко го ГЕС вже ста ла сен сом
жит тя є Ку че ря вий Вла ди слав Се ме но вич, який
пра цю вав го ло вним інже не ром про тя гом май же
302ти років та відне дав на пра цює на по сту за ступ ни -
ка ди рек то ра. За свою ба га торічну плідну тру до ву
діяльність Вла ди слав Се ме но вич був відзна че ний
на го ро да ми дер жа ви, енер ге тич ної га лузі та міста.

Під чітким керівництвом ди рек то ра Медьєши
Ва ди ма Іштва но ви ча на Се ред нь одніпровській ГЕС
про дов жується дру гий етап ре кон ст рукції, а пер со -
нал де мон ст рує зла го д же ну ро бо ту, вміле і чітке ви -
ко нан ня по став ле них за вдань. 

Медьєши В.І. роз по чав свою тру до ву діяльність
в 1988 р., а з 2011 р. був при зна че ний ди рек то ром.

Во лодіючи ве ли ким досвідом, праць о витістю й
бу ду чи ви нят ко во уваж ним до лю дей, Ва дим Іштва -
но вич за во ю вав ви со кий ав то ри тет се ред
працівників, ко лег та енер ге тиків.

По пе ред ник Медьєши В.І. — Те ре щен ко Ана -
толій Фе о досійо вич, який очо лю вав Се ред нь -
одніпровсь ку ГЕС на про тягом 12 років, теж вніс
знач ний вклад в ре кон ст рукцію, особ ли во в при ве -
ден ня будівель до су час них ви мог, при цьо му
внутрішнє оз доб лен ня приміщень прий ня ло ес те -
тич ний ви гляд. 

Сьо годні Се ред нь одніпровсь ка ГЕС виріши ла
про бле му ком плекс но го ви ко ри с тан ня сто ку р.
Дніпро для енер ге ти ки, вод но го транс пор ту,
сільсько го гос по дар ст ва, во до по с та чан ня та на род -
но го с по дарсь ких по треб та, окрім ос нов но го при -
зна чен ня — енер ге ти ки, за без пе чує суд но плавні
гли би ни на ділянці Кре мен чук — За поріжжя.

Як і інші гідро е ле к т ро с танції ка с ка ду, Се ред-
нь одніпровсь ка ГЕС має не обхідні мож ли вості для
не сен ня ре жим них функцій у си с темі, бе ре участь у
по критті піків графіка на ван та жен ня, мо же сприй -
ма ти ви пад кові ко рот ко часні ко ли ван ня на ван та -
жен ня, та в ма ло водні періоди, не сти функції на ван -
та жу валь но го та аварійно го ре жи му си с те ми.
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